

• ВОЗЬМЕМСЯ ЗА РУКИ, ДРУЗЬЯ,
ЧТОБ НЕ ПРОПАСТЬ ПООДНОЧКЕ



СЕВЕРНЫЙ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 46 (2029).
17 июня 1992 года.
СРЕДА
Цена для подписчиков
— 6 коп.
В розничной продаже
— 30 коп.
ИЗДАЕТСЯ
с ЯНВАРЯ 1979 г.

ЗАКОН Российской Федерации о досрочном введении в действие Закона РСФСР «о государственных пенсиях в РСФСР»

Статья 1. Ввести в действие Закон РСФСР «о государственных пенсиях в РСФСР» в полном объеме с 1 мая 1992 года вместо ранее намеченного срока — 1 июля 1992 года, за изъятием, указанного в статье 3 настоящего Закона.

Статья 2. Повысить минимальный размер пенсии по старости при общем трудовом стаже, равном требуемому для назначения полной пенсии, до 800 рублей в месяц.

Статья 3. До стабилизации экономического положения Российской Федерации и его улучшения временно определить максимальный размер пенсии по старости при общем трудовом стаже, равном требуемому для назначения полной пенсии, на уровне двух минимальных размеров пенсий вместо трех, а пенсии, назначенной в связи с подземными работами, работами с вредными условиями труда и в горячих цехах (пункт «а» статьи 12 Закона РСФСР «о государственных пенсиях в РСФСР»), — на уровне двух с половиной минимальных размеров пенсии вместо трех с половиной.

Указанное правило не распространяется на граждан, для которых Закон РСФСР «о государственных пенсиях в РСФСР» введен в полном объеме до 1 мая 1992 года.

Статья 4. Пенсионерам по старости, работавшим после назначения пенсии в качестве рабочих (младшего обслуживающего персонала) и мастеров, независимо от места работы, а также бригадиров в растениеводстве и животноводстве в государственных предприятиях сельского хозяйства, начисляется надбавка к пенсии в размере 10 рублей за каждый полный год указанной работы до 1 марта 1991 года, но не выше 40 рублей в общей сложности, если по их заявлению в этот период им не выплачивалась пенсия.

Статья 5. Разрешить исчислять, по желанию граждан, в 1993 году среднемесячный заработка для назначения или расчета пенсий в соответствии с Законом РСФСР «о государственных пенсиях в РСФСР» за 12 последних месяцев работы (службы), начиная с января 1992 года, перед обращением за пенсией или ее пересчетом.

Статья 6. Осуществлять индексацию в соответствии с Законом РСФСР «Об индексации денежных доходов и сбережений граждан в РСФСР» начиная с августа 1992 года, если индекс потребительских цен за май и июнь 1992 года составил 106 или более процентов.

При повышении минимальных размеров пенсий в централизованном порядке все пенсии увеличиваются пропорционально повышению их минимальных размеров.

Статья 7. В связи с повышением стоимости жизни и изменениями в уровне минимальной оплаты труда установить, что заработок, из которого исчислена пенсия, увеличивается: для пенсий, назначенных или пересчитанных в 1971 году и ранее этого года, в 11,2 раза; в 1972 году — в 10,9; в 1973 году — в 10,6; в 1974 году — в 10,3; в 1975 году — в 10,0; в 1976 году — в 9,7; в 1977 году — в 9,4; в 1978 году — в 9,1; в 1979 году — в 8,8;

в 1980 году — в 8,5; в 1981 году — в 8,2; в 1982 году — в 7,9; в 1983 году — в 7,6; в 1984 году — в 7,3; в 1985 году — в 7,0; в 1986 году — в 6,7; в 1987 году — в 6,4; в 1988 году — в 6,1; в 1989 году — в 5,8; в 1990 году — в 5,5; в 1991 году — в 2,9 раза.

При исчислении среднемесячного заработка для назначения пенсии после 1 мая 1992 года суммы, учитываемые в составе заработка, пересчитываются по коэффициентам, указанным в части первой настоящей статьи, соответствующим году их начисления (получения). В таком же порядке пересчитывается среднемесячный заработка граждан, пенсии которым установлены в период с 1 января по 1 мая 1992 года, с учетом сумм, полученных до начала 1992 года.

Статья 8. Внести в Закон РСФСР «о государственных пенсиях в РСФСР» (Ведомости Съезда народных депутатов РСФСР и Верховного Совета РСФСР, 1990, № 27, ст. 351; 1991, № 17, ст. 508; 1991, № 17, ст. 509; 1992, № 5, ст. 179; 1992, № 11, ст. 531) следующие изменения и дополнения:

1. Статью 7 изложить в следующей редакции:

«Статья 7. Повышение пенсий в связи с ростом стоимости жизни и увеличением минимальных размеров пенсий.

Пенсии подлежат индексации в связи с повышением стоимости жизни в установленном Законом порядке.

При повышении минимальных размеров пенсий в централизованном порядке все пенсии увеличиваются пропорционально повышению их минимальных размеров».

2. Последний абзац пункта «б» статьи 12 Закона исключить. В конце предыдущего абзаца пункта «б» точку заменить точкой с запятой.

3. Дополнить статью 103 частью четвертой следующего содержания:

«Порядок увеличения заработка в связи с повышением стоимости жизни и изменениями в уровне номинальной оплаты труда устанавливается Законом».

4. Статью 130 Закона после слов «в осенней части — с 1 января 1992 года», изложить в следующей редакции:

«при этом до 1 мая 1992 года пенсии выплачиваются в сумме не выше минимального размера пенсии по старости, предусмотренного частью первой статьи 17 Закона, не считая надбавок к ним».

5. Изложить часть вторую статьи 131 Закона в следующей редакции:

«Перерасчет пенсий производится по документам, имеющимся в пенсионном деле, исходя из того заработка, из которого исчислена пенсия. Порядок увеличения заработка в связи с повышением стоимости жизни и изменениями в уровне номинальной оплаты труда устанавливается Законом».

Статья 9. Настоящий Закон вводится в действие с 1 мая 1992 года.

Москва, Дом Советов России

3 апреля 1992 года

№ 2654—1

Об индексации депонированной заработной платы

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПРАВИТЕЛЬСТВА
ИЮНЯ 1992 г. № 365 г. МОСКВА

Правительство Российской Федерации
постановляет:

Разрешить государственным предприятиям, учреждениям и организациям индексировать, в порядке исключения, в мае и июне 1992 года, не выплаченную в связи с отсутствием наличных денег и депонированную заработную плату рабочих и

и служащих из расчета 80 процентов годовых.

Компенсировать государственным предприятиям, учреждениям и организациям суммы указанной индексации за счет средств республиканского бюджета Российской Федерации.

Б. ЕЛЬЦИН.

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

По завершению VII сессии Совета народных депутатов Ямало-Ненецкого автономного округа (республики) состоялась очередная пресс-конференция для журналистов окружных газет «Красный Север», «Нарьян-Негр», государственной телерадиовещательной компании «Ямал», организованная по инициативе коллегии окружного Совета народных депутатов.

Тема ее была определена двумя основными вопросами: проблемы, рассмотренные депутатами на сессии, и зарубежные связи округа.

Судя по задаваемым вопросам, журналисты более интересовали организация и оплата зарубежных командировок представителей властных и исполнительных структур.

Первым оказался вопрос об источнике средств на оплату загранкомандировок. В ответе председателя окружного Совета народных депутатов А. И. Кузина подчеркивалось, что оплата производилась не за счет налогоплательщиков, а за счет ведомственных организаций, устанавливающих связи с иностранными. Было разъяснено, что позиция окружного Совета в переговорах с зарубежными фирмами такова, что деятельность зарубежных фирм на территории округа будет развертываться только после заключения соглашения, в котором кроме ведомств обязательна подпись представителей властных структур и ассоциации коренных народов Севера.

Следующий вопрос выразил озабоченность журналистов о том, что оплата за рубежных поездок со стороны ведомств несет скрытую попытку подкупа руководства округа, которое в дальнейшем может выражать интересы ведомств, поддерживать их в ущерб традиционным отраслям, где занято коренное население.

Ответ отметил подобные опасения, так как в условиях соглашения с зарубежными фирмами обязательно учитывается сохранение традиционного природопользования, соответствующая технология производства работ, нормативные акты, действующие в округе по этим вопросам.

Задавались вопросы и о конкретных фирмах, которые намерены работать в округе, сфере их интересов и приложения сил.

Как известно, в Тюмени 22 мая начала работать правительственная комиссия Российской Федерации по финансовой стабилизации в области, по решению не отложенных вопросов жизнеобеспечения на селения.

Сессия окружного Совета поручила председателю окружного Совета народ-

ных депутатов А. И. Кузину и главе администрации округа Л. С. Баяндину довести решение сессии и требования народных депутатов и трудовых коллективов нефтегазового комплекса и других отраслей о стабилизации финансового положения округа до Президента Российской Федерации Б. Н. Ельцина и Председателя Верховного Совета Российской Федерации Р. И. Хасбулатова. Для решения вопросов с правительственной комиссией создана комиссия из 10 человек.

Депутаты окружного Совета выработали на сессии ряд предложений, которые должны быть представлены для разрешения правительственной комиссией.

Члены коллегии окружного Совета довели до сведения присутствующих журналистов наиболее существенные вопросы:

— по бюджетному регулированию;

— отработке механизма о налоговых квотах на недра;

— по разрешению продажи нефти за рубеж по свободным ценам;

— увеличению заработной платы бюджетным организациям с учетом потребительской корзины работающих на Крайнем Севере;

— введению со 2 июля 1992 года Закона «о недрах» в части платности природопользования и утверждению размера ставок за добываемые ресурсы;

— снижению федерального налога с 32 до 22 проц.;

— законодательному определению механизмов компенсации населению округа за проведение ядерных испытаний на полигоне Новая Земля с 50-х гг., испытания и функционирование полигона сегодня;

— возмещению дефицита окружного бюджета;

— выплате северных надбавок и районного коэффициента не за счет местного бюджета, а за счет федерального;

— решению вопроса подчиненности добывающих предприятий округа;

— взиманию налогов, алиментов и других видов выплат без учета северных надбавок;

— снятию ограничений при выдаче наличности жителям, выезжающим из районов Крайнего Севера.

В завершении встречи журналисты высказали пожелание, чтобы в пресс-конференциях участвовали представители администрации округа.

В. СТУЛОВА,
заведующая отделом пресс-службы
окружного Совета.

УКАЗ**Президента Российской Федерации****О повышении размеров социальных пособий и компенсационных выплат в 1992 году**

В целях усиления социальной защищенности семей с детьми и других малообеспеченных групп населения постановляю:

1. Продлить действие подпунктов «б» — «е» пункта 1 Указа Президента Российской Федерации от 31 марта 1992 г. № 321 «О единовременных выплатах за апрель 1992 г. и социальной защите отдельных слоев населения в 1992 году» в части осуществления выплат на май 1992 года.

2. Установить с 1 июня 1992 г. социальные пособия и компенсационные выплаты в месяц в размерах:

а) 500 рублей ежемесячно: по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет работающим матерям, имеющим годичный стаж работы (женщинам, не достигшим 18 лет, — независимо от стажа), а также матерям, обучающимся с отрывом от производства (при рождении двух и более детей по собственным выплачивается на каждого ребенка);

на детей одиноким матерям (вдовам, вдовцам) из числа бывших воспитанников детских домов (школ-интернатов);

на детей в возрасте до 16 лет инфицированных вирусом иммунодефицита человека или больных СПИДом;

б) 450 рублей ежемесячно: одиноким матерям, имеющим детей в возрасте от 6 до 16 лет (учащихся, не получающих стипендию, — до 18 лет);

на детей военнослужащих срочной службы;

на детей в возрасте от 6 до 18 лет, родители которых уклоняются от уплаты алиментов, либо в других случаях, предусмотренных законодательством, когда взыскание алиментов невозможно;

на детей, находящихся под опекой (по печателству);

в) 400 рублей ежемесячно: по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет работающим женщинам, не имеющим годичного стажа работы, и неработающим женщинам (при рождении двух и более детей пособие выплачивается на каждого ребенка);

на детей в возрасте от полутора до 6 лет; одиноким матерям, имеющим детей в возрасте до 6 лет;

на детей в возрасте до 6 лет, родители которых уклоняются от уплаты алиментов, либо в других случаях, предусмотренных законодательством, когда взыскание алиментов невозможно;

г) 200 рублей ежемесячно на детей, не получающих пособий и пенсий по действующей системе социального обеспечения, в возрасте до 16 лет (учащихся, не получающих стипендии, до окончания ими учебного заведения);

д) 400 рублей ежемесячно студентам высших и учащимся средних специальных учебных заведений, аспирантам, обучающимся с отрывом от производства в аспирантуре при высших учебных заведениях и научно-исследовательских учреждениях, находящимся в академических ступках по медицинским показаниям;

е) ежеквартальные компенсационные выплаты, установленные семьям с детьми в связи с удорожанием товаров детского ассортимента;

250 рублей для детей в возрасте до 6

ВХОДИМ В РЫНОК**ИРП: река подорожала**

В прошлые годы для желающих уехать из Тарко-Сале свои услуги предлагали и наше предприятие Обь-Иртышского речного пароходства. Контайнеры водным путем шли к новому месту жительства людей. Казалось бы, ранняя навигация этого года должна содействовать планам уезжающих. К сожалению, в это лето вряд ли мы сможем заниматься контайнерными перевозками. Если раньше ОРС геологов и рыбкооп готовы были помочь нам (это они получали контайнеры, а мы их использовали), то сейчас никаких товаров водным путем не ждем. Договора не заключены.

Цены на речные услуги возросли в два раза. На этой неделе первый рейс в этом году сделает «Заря» в Самбург. В Пурровск «Заря» ходит с 28 мая. С 13 июня ходят паром. Цены кусаются. И хотя количество пассажиров наполовину уменьшилось, нужда в водных перевозках не иссякла.

Занимаемся и другими видами услуг населением и организациям. Недавно отправили 400 тонн продуктов в Халесовинский ПОХ. Провели буксировку плотов для ДСУ, ВМУ, БПТОиК, для УИТОиК поднимали плоты против течения.

Несмотря на все перепитии в нашей жизни, река работает.

В. Кривоносова,
диспетчер ИРП.

Комитет реформ действует

Как мы уже сообщали в п. Тарко-Сале начало свою деятельность районное отделение Общественного Комитета Российской Федерации (ОКРР), учредленного Всероссийским Съездом Сторонников реформ по инициативе Движения «Демократическая Россия» 22 декабря 1991 г.

2 апреля 92 г. Министерством Юстиции Российской Федерации зарегистрирован состав ОКРР.

9-го июня состоялось очередное заседание комитета в связи с получением свидетельства о регистрации.

На заседании было отмечено о необходимости проводить разъяснительную работу среди жителей района, организовать изучение законодательных и нормативных актов, анализировать в средствах массовой информации деятельность местных органов власти и хозяйственных структур, связанную с реализацией программы реформ.

В частности, в ближайшее время комитет намерен провести анализ деятельности администрации п. Тарко-Сале по реализации правительской программы приватизации жилья.

Интерес Общественного Комитета привлекла также деятельность администрации объединения Пурнефтегазгеология, которая, по логике вещей, должна бы в связи с сокращением объемов пытаться распродать либо приватизировать значительную долю своего имущества и таким образом как-то компенсировать сокращенным работникам затраты на отъезд и обустройство.

Общественный Комитет обращается к администрации объединения с просьбой разъяснить через газету «Северный луч» свои намерения о реализации программы

РЕЗОНАНС: «СЛ» № 39 „МОГО ЗАЩИЩАЕТ МАЛЫЙ СОВЕТ?..

КАК ЭТО ДЕЛАЛОСЬ

После опубликования списка подписавших письмо В. Фесенко, на публикации которого настоял малый Совет, многие из подписавшихся возмутились обманом. Оказалось, они свято верили, что подписывают письмо в защиту открытия весенних охот, которую никто не закрывал.

Интересно, на каком основании уважаемый В. И. Фесенко занимался сбором подписей за открытие весенней охоты?

Сроки охоты в этом году были продлены на куропатку. Об открытии весенней охоты вопрос был решен в марте в кабинете главы администрации Ламбина С. А. в присутствии начальника оружного отдела охотниччьего хозяйства Будылдина Е. Г. и заместителя председателя ассоциации «Ямал—потомкам» Быкова А. Н. Была разрешена охота сроком на 10 дней в два этапа. Три дня на гуся и отдельно 7 дней на утку. Решение было опубликовано в районной газете 19 мая 1992 года.

Первыми были поставлены в известность об открытии охоты и ознакомлены с приказом оружного отдела охотничьего хозяйства и председатели охотколлективов Уренгойского и Таркосалинского авиаотрядов Самофалов П. Л. и Северин П. П. Вот приказ: «На основании распоряжений главы администрации Ямало-

РЕПЛИКА ПО ПОВОДУ**В СВОИХ ли санях „любимец народа“?**

Сейчас говорят о кризисе медицины, об отсутствии лекарств, о дефиците медперсонала. Все это так, но хотелось бы сказать о самом главном, что на мой взгляд, является определяющим в этом кризисе — некомпетентности.

Скоро лето, и нас все время будут срещать эпидемиями желудочно-кишечных заболеваний. А почему им не быть? Если рядом с больницей помойка, а рядом с геологической поликлиникой целый букет из фекальных стоков и, конечно же, помойка. Как без нее?

Может быть, у наших врачей нет хватыет власти? Может, от них бедных не избрали ни одного депутата? Оказывается, что депутат Погудин был главным врачом ЦРБ, заместитель председателя районного Совета Глебов был главврачом геологической поликлиники. Есть еще сре ди депутатов врачи и медработники, но о них ямолчу, если эти две фигуры следят ничего не могут. Что можно говорить о других? Недаром в нашем советском анекдоте времени застоя говорится: от чего человека лечат — от того он и загнется.

мы реформ и заодно опубликовать балансовую стоимость имущества объединения по статьям (строкам), в соответствии с тем, как они обозначены в правительской программе приватизации.

Общественный Комитет просит администрацию объединения Пурнефтегазгеологии не ссылаться на то, что имущество геологии федеральное и не подлежит приватизации, т. к. мы уже имели precedent с учреждением так называемого «то варищества».

На заседании был также рассмотрен вопрос о представительстве Комитета в органах советской власти. Такое поручение дано сопредседателю Комитета Шрейду А. М.. В его обязанности будет входить информирование органов власти, как местных, так и более высоких уровней деятельности Комитета и получение от органов власти информации об их деятельности.

Кроме того в обязанности представителя входит присутствие его на заседаниях органов представительной и исполнительной власти (на усмотрение Комитета). Протокол Комитета, подтверждающий полномочия представителя, направлен в соответствующие органы власти.

Районное отделение Комитета сообщает жителям района о том, что в его распоряжении имеется сборник законодательных актов и правительственный постановлений и другие справочные материалы, которые выдаются на руки под заголовок суммы.

Контактные телефоны Пурловского отделения ОКРР 2-23-80, 2-26-41.

Координационный совет Пурловского отделения ОКРР.

Ненецкого автономного округа от 28 апреля 1992 г. №№ 208—Р, 209—Р лицензионная охота на гуся (3 дня) проводится в районах НА ОДНОМ-ДВУХ УЧАСТКАХ, выделенных для охоты и КОНТРОЛИРУЕМЫХ РАБОТНИКАМИ ОХОТНАДЗОРА ВСЕ ТРИ ДНЯ. Сроки охоты определяются на местах. Длительность схоты на водоплавающую дичь — 7 дней строго с нормой стстрела дичи.

Председателей охотколлективов авиаторов попросили срочно подобрать участок, доступный для всех охотников, имеющих путевки на отстрел гуся, чтобы могли доставляться вертолетом. Но на это члены охотобщества авиаотряда не пошли, каждый хотел тайно вылететь на свою угодью в обход контроля. Что они и делали.

Председатель Уренгойского охотколлектива вообще после этого не вышел на связь и не приехал за путевками. Срок возврата путевок до 1 июня. Авиаторы путевки в охотинспекцию не вернули, сорвали отчет по возврату и отстреляли дичь. Поэтому в следующем сезоне охоты они лишаются права на получение путевок.

М. БЕСЕДИН,
старший охотовед Пурловского отдела охотничьего хозяйства.

В СВОИХ ли санях „любимец народа“?

Депутата Погудина мы не видим, вот Глебов то на телевидении, то с коррупцией борется, то в газете о ней пишет. Финансы наши берегает, да вот только непонятно, чего это он наберег, кого за руку поймал.

Наш общественный обличитель Глебов разносит вдребезги уже в который раз корпорацию «Ямал—Эльдорадо» и фирму «Варк» с такой настойчивостью, что становится подозрительным — нет ли здесь личной корысти. И это все только за попытку начать работать!

Сейчас все радуются увеличению окладов. Отрезвление наступит позже. Где же здесь депутат Глебов? На окладе, какого бы ему в его медсанчасти век не видать.

Странное у нас государство. Все работают не по тем специальностям, на которые учились. И почему у нас нельзя слесарю со стажем быть врачом? Ну пологим, гинекологом, а что? Слесарь-гинеколог. Звучит...

П. ПИСАРЧУК.

АЗБУКА ЭКОНОМИКИ ЗАПАДА

4. Спрос и предложение: процесс координации

Как уже неоднократно отмечалось, в разумно организованном обществе каждый индивидуум постоянно осуществляет выбор товаров, услуг, своих действий в соответствии с собственными предпочтениями (шкалой ценностей). Наряду с неизменным выбором все индивидуумы связаны между собой различными соглашениями, договоренностями, правилами, регламентирующими их взаимоотношения по разным поводам и в разных условиях.

Все эти условия обеспечивают сотрудничество между людьми, практически незнакомыми друг с другом. Эффективность общественного сотрудничества зависит от того, насколько правила взаимо действия являются понятными и стандартизованными.

Денежные цены являются чрезвычайно эффективным средством, позволяющим регулировать поведение людей.

КООРДИНИРУЮЩАЯ РОЛЬ ЦЕН

Попытаемся представить себе взаимодействие покупателей и производителей (продавцов) товара в зависимости от уровня цен. Для этого обединим мысленно на одном рисунке два графика: изменение величины спроса и изменение величины предложения товаров.

На рисунке может быть представлено намного больше сведений, чем необходимо нам для обсуждения взаимодействия. Отвлекитесь от них и сосредоточьтесь только на графиках «спроса» и «предложения».

Вы уже знакомы с законом изменения величины спроса: когда цены растут, например с 7,5 долл. до 12,5, объем потребления падает. При уменьшении цен — все происходит в обратном порядке.

Зависимость объема предлагаемых товаров следующая: с ростом цен — с 7,5 долл. до 12,5 объем увеличивается.

Что же происходит с потребителем и товаропроизводителем, когда они встречаются на рынке?

Когда какого-либо товара становится мало, то есть предложено меньше, а требуется больше, то возникает ситуация дефицита. В этом случае цена повышается, так как часть потребителей готова платить больше 7,5 долл., например, 8 или 12 долл. Возросшая цена охлаждает некоторых покупателей в намерении приобрести товар — ведь у каждого своя шкала ценности. Возможно, некоторые из них купят товаров в меньшем объеме или на время вовсе откажутся от него.

В то мгновение, когда производитель уловил, что цена на его продукцию возросла, он начнет производить его больше.

Если бы он точно знал точку 0 на своем графике, то есть тот объем, который полностью удовлетворяет спрос, он несомненно постарался бы выпустить именно такой объем товара по цене 10 долл. за единицу. Это, так называемая, точка равновесия, которая устраивает и его и потребителей.

Но эта информация не всегда вовремя доступна производителю. Поэтому он может выпустить различный объем товара, но наверняка больше. Если он произведет его столько, что не дойдет до точки равновесия (0), то несмотря на снижающийся спрос — ведь цена единицы растет с 7,5 долл., он как раз за счет этого ценового фактора увеличит свою прибыль. Каждый раз, теряя часть потребителей, он, тем не менее, не будет оставаться в проигрыше — повышенные цены перекроют все его издержки.

Однако, как только производимый объем превысит точку равновесия, где каждая единица товара стоит, допустим, более 10 долл., поставщик поймет, что потерял больше потребителей, чем ему надо для получения нормальной прибыли.

«Прокочив» точку равновесия, он начнет уменьшать объемы выпуска товара и, тем самым, снизится цена его единицы. Это снижение побудит покупателей использовать товар, возможно заменив им другие.

В это же время, производитель, снижая избыточный объем выпуска товара, будет двигаться к точке равновесия, вы свобождая одновременно часть своих ре-

Книгу Пола Хейне «Экономический образ мышления» интерпретирует кандидат экономических наук Г. ЧУДНОВСКИЙ

сурсов для их использования в альтернативных направлениях.

Цена удивительным образом скординировала — согласовала поведение покупателей и продавцов. Не используя рыночный механизм, посредством которого можно получить точную информацию об относительной дефицитности товаров или их избытке, не удалось бы обеспечить быстрое общественное сотрудничество и, к тому же, рационально распределить национальные ресурсы в те направления, где в них нуждаются больше.

К этому следует добавить: в процессе координации потребители и производители находятся в неодинаковом положении. Потребители могут вести себя сообразно только своим собственным шкалам предпочтений. В тех случаях, когда это им выгодно, они могут объединиться, входить в ассоциации защиты своих потребительских прав и оказывать давление на производителей, если они держат высокие цены или предлагают некачественную продукцию. Покупателям нет необходимости специально «изучать» производителя, достаточно внешнего признака — цены или же анализа качества.

Производители — напротив должны постоянно подстраиваться, приспособливаться к потребителю. Они должны знать их ценовые эластичности спроса на различные группы товаров, чтобы предвидеть реакцию на рост (или снижение) цен. Производители не имеют законных прав объединяться против потребителей, «мстя» им за их поведение. Любые подобные действия наказуемы в законодательном порядке.

ПОВЕДЕНИЕ ПРИ ФИКСИРОВАННЫХ ЦЕНАХ.

Для покупателей цена товаров — это затраты на него. Соответственно, они склонны считать повышение цен на них несправедливым.

Для производителей цены обуславливают доход, и в их понижении они видят для себя угрозу.

Наверно по этим причинам много людей не могут отдать должное координирующей роли цены и часто пытаются заставить правительство не допускать никаких изменений цен.

Никто не бранит градусник за то, что он показывает низкую температуру и не рассчитывает всерьез согреть дом в холодную погоду, поднося свечу к термометру. А вот высокие цены на некоторые редко встречающиеся товары люди ругают часто и действуют так, будто бы их редкость можно преодолеть, устанавливая контроль на цену. Но это как раз и не верно. Последствия обычно далеки от желаемых результатов, так как фиксация цен равносильна отключению механизма социальной координации.

Рассмотрим в связи с этим один пример.

Предположим, на какой-то чрезвычайно важный товар, скажем бензин законом (правительством) установлена фиксированная цена. Допустим это 7,5 долл. Фиксируется цена из «лучших побуждений», чтобы не дать производителю «зараработать» на потребителях.

В этом случае производители предложат бензин в объеме, скажем, 8,5 млрд. галонов, а потребителю нужно — 9,5 млрд. галонов. Мы имеем дефицит, т. к. величина спроса превышает величину предложения на 1 млрд. галонов. Люди не смогут получить сколько хотят, даже если они готовы заплатить запрашиваемую денежную цену. Фиксация цены явилась причиной дефицита. Товар стал редким. Его цена лишена возможности повысить цену.

Как будет меняться поведение потребителя в этом случае?

Так как закон (правительство) мешает функционированию такого механизма распределения, как денежная цена, то по необходиности будут использованы другие критерии и механизмы — возникающие не самопроизвольно, либо придуманные. Потенциальные покупатели бензина постараются выявить эти новые критерии и начнут на их основе конкурировать друг с другом.

Конкуренция между ними повысит общие затраты — денежные плюс неденежные и будет увеличивать их до тех пор, пока величина спроса не сравняется с величиной предложения.

Что же произойдет конкретно при фиксированной цене на бензин?

Люди, опасаясь, что они не смогут купить горючее столько, сколько хотят, стараются пораньше приехать на бензоколонку, пока все не распродано. Но других осенят та же идея, так что очереди начнут возникать раньше и будут длинее. Ожидание в очереди — это бесспорно затраты, хотя внешне и неденежные.

Возможен и другой вариант появления новых затрат, когда автомобилисты (это побудило бы их держать полуразвалившиеся машины, получать на них бензин и потом его продавать втридорога).

Жители густонаселенных районов города и ближнего пригорода ездят на более короткие дистанции и чаще пользуются общественным транспортом. Справедливость требует, чтобы они получали меньше талонов, чем жители в малонаселенных регионах страны.

Мы вынуждены признать, что будет также несправедливо давать равное число талонов жителям, проживающим в районах нефтедобычи и в других регионах.

Каким образом справедливо разделить между постоянно передвигающимися агентом по сбыту и пожилой жительницей, которая ездит на автомобиле только в церковь?

Как быть с деловыми фирмами, использующими бензин на перевозку пассажиров, грузов и тому подобное?

Будет ли справедлива система распределения бензина, игнорирующая индивидуальные особенности людей?

Если мы создадим государственное учреждение и поручим ему выделять конкретное количество бензина каждой отдельной фирме, какими критериями оно будет руководствоваться? Прошлым пот реблением? Вероятно. Но разве может оно служить нормальным ориентиром для сегодняшнего распределения ресурсов? Одни фирмы умирают, вторые рождаются, третьи — изменяют свою технологию и уменьшают спрос на бензин (ис пользуют другие моторные топлива или типы двигателей).

Очевидно, что центральный орган в ходе своей распределительной деятельности будет накапливать ошибки и не сумеет их вовремя исправлять, что вызовет «эффект домино»: целые отрасли могут закрываться, новые, новые, связи, необходимые для развития общества, не будут возникать.

ИНФЛЯЦИЯ И КОНТРОЛЬ ЗА КВАРТИРНОЙ ПЛАТОЙ.

Неприязнь общественности к распределению посредством денежных цен усиливается в периоды инфляции, так как люди ошибочно отождествляют рост денежных цен и снижение уровня жизни.

Большинству из нас трудно понять, что наши денежные доходы обычно повышаются вместе с ценами тех товаров, которые мы покупаем. Когда расходы на некоторые товары составляют большую часть нашего месячного бюджета, мы становимся особенно чувствительны к повышению цен на него. Если к тому же цены меняются не часто, и, следовательно, если меняются, то большими скачками — как нам кажется, мы негодуем по поводу этих изменений. А общественное недовольство образует плодородную почву для законодательного вмешательства в движение цен. И, если, они будут фиксированы, то произойдет то, что разобрались выше в этом случае — новое состояние хаоса.

Хорошим примером может служить контроль за квартирной платой.

Во время инфляции цены на продукты питания и одежду потихоньку ползут вверх, и поэтому обычно на них не обращают внимания; ставки же квартирной платы, как правило, остаются неизменными в течение длительных промежутков времени, а затем повышаются скачкообразно. Рост квартирной платы со 150 долларов до 225 долларов пробивает большую брешь в бюджете и кажется не оправданно большим, даже если цены других покупаемых нами товаров увеличились более чем на 50 процентов за тот же период.

(Продолжение этого раздела в следующем номере газеты).

ЛИТЕРАТУРНЫЙ УГОЛОК

МОЛИТВА

Укрепи Ты меня, укрепи
И святою водой окропи.
Дай мне знак, что я верно
иду,
Отведи и напасть, и беду.
Дай мне силы дойти до
конца.
Не надо из лавра венча.
Ну, а если терновый венец,
Если муки под самый
конец—
Отведи ей глаза, отведи,
Чтоб не видела, что впереди.
Пусть не видит ни крови,
ни слезу,
Ни толпу, что смеется внизу.
Дай ей, Отче, любовь и
покой
Успокой Ты ее, успокой.
Укрепи Ты ее, укрепи
И святою водой окропи.

Я каналы и domны не
строил.
Даже в космос — и то не
летал.
Нет в моей биографии
строек,
Я о них только в книжках
читал.
Я всю жизнь ковырялся в

ЭПИГРАММЫ

С НАТУРЫ

Для жвачных — это кость
из студня,
Прибрать к рукам подобных
— трудно,
Несется средь паршивых
будней
Пилот с рождения —
А. В. Руднев.

Кто стучится к нам в умы,
Если не дурны столы мы?
Это он, это он,
Генеральный Левинсон!

Обходительно-предупре-
дительный,
Он для многих лишь при-
утешительный,
Съев который, мы долго
икаем,
Вы правы, здесь курчавый
Бацаев.

Не трогая ни веток и ни
древ,
Смиренно посоветует
Смирнов.

«Коль не помрем, так живы
будем»—
С Бронштейном молят
А. Погудин.

В родном поселке мы не
видели такого
лечебного эффекта, как у
Колтакова.

Где искать рубли и маны?—
В голове у Цукермана!

Власть нужно брать,
но только не по-свински —
«Согласен целиком».
В. В. Осинский.

Ушко игольное ему не та-
преграда,
Признательность — не
лучшая награда,
Умеет разыграть в
футбольном стиле,
Вы не знакомы?
Демченко! Василий!

Где не допер марксист-
философ,
Был осенен Г. Г. Мерзносов —
Не стал он жить чужим
«умишка»
И врезал по столу
паркножкой.

Речь других намного жиже,
Познакомьтесь — А. П.
Жижик.

Нам бы... Нам бы...
Нам бы... Нам бы...
Вы узнали? Это — Ламбин.

Одним — так это стенка,

Валерий ДЕРБАНОСОВ

навозе.
На заводе работал в КБ,
Отдавал предпочтение прозе,
Клевым щам на семейный
обед.
А в газетах писали такое...
Все про то, что нас ждет
впереди,
«Чтобы сердце не знало
покоя
И горячее билось в груди!».
В телевизоре речи, банкеты...
Я смотрел — только слюнки
глотала,
Доедал из картошки
котлеты
И бюджет свой семейный
латал.
Грыз различные «измы» и
«маты»,
Пел хвалебные гимны в
хорах,
Восхищался, как наши
солдаты
Убивали афганцев в горах.
Но пришли перестройка и
гласность,

Плюрализм и консенсус во
всем,
И внесли в мою голову
ясность,
Что не тем мы шагаем
путем.

Заживем, обещали, иначе,
Если двигаться будем
вперед.
И я верил, что главное
начнать,
А процесс — он, конечно,
пойдет.

Но ничего не меняется в
мире.

Даже август, и тот не помог.
Я сижу в своей старой
квартире.

За окном — те же слякоть
и смог.

И невольные мысли
приходят:
— Ну, какой же я был
идиот!
Жизнь проходит и силы
уходят,
А процесс все идет и идет...

Геннадий ЧЕРНИКОВ

НЕЗНАКОМКА

Другим — сладкая пенка,
Иных — через колено...
Та же и е Саренко!

Не всякий здесь пуд соли
съест
Вдали вам скажут и окрест,
Но Кузнецова милый трест,
Почти что для Иисуса крест.

Начальник ОВД и судьи с
прокурором,
На вас писать портреты
буду я не скоро,
Не потому, что слов не
наберусь,
Признаюсь честно — вас еще
боюсь.

Мужчины замечали, что
поселок красне,
Коль снег идет, или Жижик
Наташа.

Мизантропы, филантропы...
Не похож на них Антропов,
Сам себе он на уме,
для него это вполне...

ЛУГ
ДЕТСТВА

Свежесть утреннего луга,
Его нежность и стерпю
Как письмо большого друга
В своей памяти храни.
О траву босые ноги
Ранил в детстве, а
сейчас...
Сердцу милые дороги,
Как мне не хватает вас!
Улеглась асфальтом гладким
Бегом поднятая пыль,
Годы встали прочной
кладкой,
Сказку спрятали за быль.
Не витаю в снах над
полем,
Бытом скован, не
взлететь,
Чувства отдал все в
неволю —
Ни смеяться, ни реветь.
Ни корабликов бумажных,
Ни страны, куда бежал,
Пресс забот больших и
важных,
К стулу намерто прижал.
Не распутать в нить
морщины,
Мел с висков не смыть
водой,
Все зовут меня мужчиной,
А я — парень молодой!

Еще теплится надежда —
Там, за временной чертой,
Будет детства луг, как
прежде...
Будет... с внуком, не сб
мной.

ВОЛК —
ОДИНОЧКА

Мне неведомы его законы,
я не знаю его порядки,

Знаю только — без лишних
стонов.
Со всем миром ведет он
скватку, Здравствуй, волк-человек-
Он — волк-одиночка, и одиночка!
точка. Мы вдвоем, значит, не
одиночки,

В ритме бега его дыхание, Вместе видим, как
Жизнь его в ритме бега тоже, звездочка-точка,
Для меня это напоминание, Рассыпается в небе на
Что ужасно мы с ним токи,
похожи. Я — волк-одиночка, и
точка.

Выходу вечером поздним из дома,
Обернувшись безразличия
тымью,
И вдруг явственней летнего грома,
Тишина затрепещется воем,

ЛЮБИМОЙ
ЖЕНЕ

Промчалось шумной стайкой
лето,
Отдав тепло седым ветрам,

И беззаботный лучик све-
Нас не тревожит по утрам.
А так, казалось, будет
вечным,
Шептанье волн и чаек
свист,

Но осень спрятала путь
млечный,
И уронила первый лист.
Природа, словно в
оправданье,

Что скучным стал лесной
шатер,

Украсила узорной данью
последний праздничный

ковер.

Но глаз не радует все
это
Как закдинание шепчу,
Нусть будет вновь
цветенье лета,
Твою Любовь вернуть
хоч

ОБЪЯВЛЕНИЯ

ТАРКОСАЛИНСКОМУ ЦТЭ ФЛОТА
ТРЕБУЮТСЯ:

Повара теплоходов, механики, пом. капитана, штурман, пом. механика, механик ЗРС

В Новосибирске открылось новое высшее учебное заведение. Впервые начинается подготовка государственных и муниципальных служащих.

Поступившие в Сибирский кадровый центр могут выбрать специализацию по направлениям: управление, экономика, социальная работа, юриспруденция, журналистика, психология.

Вступительные экзамены — с 16 июля по предметам: русский язык и литература (сочинение), иностранный язык (устно), история (устно), математика (устно) по системе: «зачет» — «незачет».

Прием заявлений и документов с 25 июня по 15 июля.

Телефон для справок: 22-44-96.
Иногородние, поступившие в СибКЦ, обеспечиваются общежитием.

МАЛОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ «ЭКО»
СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ:

прорабы, мастера, строители всех специальностей, комплексные строительно-монтажные бригады. Зарплата по договоренности. Обращаться: п. Губкинский (ж. д. ст. Пурпуре, далее автобусом), промзона, старое здание НГДУ «Тарасовскнефть», МП «ЭКО», тел. 5-19-45.

Таркосалинскому СМУ-1 треста Пурголстрой требуются на работу: старший прораб (начальник строительного участка) — оклад 3000 руб., прораб — оклад 2300 руб., мастер вахтово-экспедиционным методом — оклад 1900 руб.

Выплачивается районный коэффициент, северные надбавки по стажу работы, полевое довольствие, компенсация за удлинение продолжительности питания 300 руб.

ТОБОЛЬСКИЙ РЫБОПРОМЫШЛЕННЫЙ ТЕХНИКУМ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ СТУДЕНТОВ НА 1992—1993 ГОД ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИЯМ:

— Бухгалтерский учет
— Технология рыбных продуктов
— Рыбоводство
— Эксплуатация судовых энергетических установок

— Судовождение на внутренних водных путях и прибрежном плавании.

Проводится прием на заочное отделение только на базе 11 классов по специальностям:

— Рыбоводство
— Экономика, планирование в отраслях народного хозяйства

— Бухгалтерский учет, контроль и анализ хозяйственной деятельности.

Прием документов на базе 9-ти классов до 31 июля, на базе 11-ти классов — до 10 августа.

Адрес техникума: 626100 Тюменская область, город Тобольск, улица Клары Цеткин, 72а, рыбопромышленный техникум, приемная комиссия.

Телефоны: директор — 2-06-24
заочное отделение 6-74-58.

Пургольский комитет по управлению муниципальным имуществом объявляет о ликвидации хозрасчетного проектно-про

известственного архитектурно-планировочного бюро отдела архитектуры и градостроительства Пургольского исполнкома.

Претензии по обязательствам ХПП предъявляются по адресу: п. Тарко-Сале, ул. Ненецкая д. 14, телефон 2-19-33, расчет в Таркосалинском филиале Запсибкомбанка № 509001, правопреемнику ХПП АПБ муниципальному предприятию «Дирекции по строительству и обустройству национальных поселков Пургольского района».

Похищенные печати и штампы производственной фирмы «Тонар» считать недействительными.

Фирме «Пур» народного концерна «БУТЭК» срочно на постоянную и временную работу требуется каменщики, сварщики, плотники.

Оплата по договоренности.

«Северный луч» —

общественно-политическая газета.

Учредитель — Совет народных депутатов

Пургольского района

Издатель — администрация района.



626720, Тюменская область,
п. Тарко-Сале, улица
Первомайская д 20

редактор, зам. редактора — 2-17-95,
отдел социально-экономических вопросов и типография — 2-10-96,
отдел информации — 2-18-95,
отдел писем — 2-14-07,

Над номером работали:

дежурный журналист —
АННА ВОЗНЯКОВА

линиотипист —
МЕЛИНЕ КАЗАРЯН

метранаж —
ЗИНАИДА КУШНИРЮК
печатник —
ВАЛЕНТИНА МОТОРИНА
корректор —
ЛАРИСА БАЛАЕВА

* Точка зрения авторов может не совпадать с позицией редакции

* Авторы опубликованных материалов несут полную ответственность за точность приведенных фактов, цитат, собственных имен, названий и прочих сведений

* Высокая печать Объем 1 печ лист формата А-3

* Заказ — 1012

* Тираж — 1818

* Пургольская типография
Тюменского упроплитографиздата

Редактор
Георгий Мерзносов

ПРЕТЕНЗИИ ЗА ПОЛИГРАФИЧЕСКОЕ ИСПОЛНЕНИЕ ГАЗЕТЫ РЕДАКЦИЯ НЕ ПРИНИМАЕТ. ПРИ ОБНАРУЖЕНИИ БРАКА ОБРАЩАЙТЕСЬ В ТАРКОСАЛИНСКУЮ ТИПОГРАФИЮ ПО ТЕЛ. 2-10-96.